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Jak to zvládáme
15. 11. — byly během dne přeháňky. Celou schůzku jsme byli v klubovně.

Na počátku jsme se pustili do úkolu pro „Návrat na Měsíc“. Další díl
rakety nám přineslo splnění úkolu Rychlá reakce. Na stole byly při
kolečka, a v nich ležely klíče. Ten kdo byl podroben zkoušce, se
snažil zakrýt klíč, dříve než ho obsluha z kroužku vytáhne. Postupně
jsme zjednodušovali podmínky splnění a tak se k úspěšnému splnění
dostali téměř všichni.
Následoval další z uzlů pro Regatu. Tentokrát jsme vázali

»dračákové čtverky«. I když někteří zpočátku nedokázali dračí
smyčku uvázat, nakonec si každý zapsal čas v horní části dlouhodo-
bých tabulek.
Potom jsme si zahráli krátkou hříčku jménem Džungle. Každý se

stal na chvíli některým ze zvířat, a na lov chodili všichni.
Jako poslední jsme si ještě, po nějaké době, zahráli lodního

démona. Opět se ukázalo, že když někdo brání pohybu jiným, je to v pořádku, ale
když se stane obětí on, je oheň na střeše…
Před odchodem jsme uklidili, a rozdali si »nové číslo« oddílového časopisu.

22. 11. — se teploty pohybovaly lehce nad nulou. I tentokrát jsme topili a celou schůzku
jsme byli v klubovně.

Jako úkol pro „Návrat na Měsíc“ jsme plnili zkoušku správné
pořadí. Každý měl svou v misku a v ní šest různobarevných koulí
s otvorem. Na tabuli se objevovaly vzory, a ty bylo třeba co nej-
rychleji připravit a ukázat.
Dalším z uzlů pro Regatu byl ambulantní. Takže jsme vázali

»ambulantní čtverky«. Jak už to tak bývá, na počátku vázání drhlo,
ale když si každý procvičil správný způsob časy se zlepšovaly.
Už když jsme přišli do klubovny byl na zemi podivný obrazec, ten

jsme teď využili na hru zvanou Lebka. Neznáte? Na obrazci je
třináct míst s čísly, a na ty musí hráč postupně docvrnkat svůj
žeton. A na závěr je ještě vítězný čtyřslov kolem třináctky.
Před rozchodem jsme si rozdali »pozvánku na víkendový sraz«.

CO SE STALO

MISTR NAD MISTRY
Jeden muž měl syna, který se nedokázal

vyučit žádnému řemeslu. Potkal kováře a požá-
dal ho, aby vzal chlapce k sobě a vyučil ho
kovářem. Syn měl zůstat v učení jeden rok. Když
rok uplynul, přivedl ho kovář zpátky a prohlásil,
že se naučil vrtat díry do dřeva. Muž ho požádal,
aby k sobě chlapce vzal ještě na rok. Když
uplynul druhý rok, přivedl ho kovář zpátky
a pravil, že se naučil kovat hřebíky. Otec se
zlobil a požádal kováře, aby to s chlapcem zkusil
ještě jeden rok. Když uplynul třetí rok, přivedl
ho kovář zpátky a prohlásil, že už si s ním neví
rady, protože chlapec se nedokáže nic naučit.
Otec se tak rozzlobil, že syna vyhnal.

Chlapec se toulal sem a tam, až potkal muže,
který byl od hlavy k patě černý. Ten se ho
zeptal, kam má namířeno. Chlapec odpověděl, že
sám neví — otec ho vyhnal, protože se nedokázal
vyučit kovářem.

„Nechceš jít do učení ke mně?“ navrhl mu
černý. „Nemusíš se bát, že by ses nic nenaučil.“

„Tak to půjdu moc rád,“ souhlasil chlapec.
„Musím ti však říct,“ pokračoval černý — byl

to sám rohatý —, „že tě přijmu pod jednou
podmínkou. Dám ti boty a nepropustím tě, dokud
je neprošlapeš.“ Boty byly ušité z kůže z čerto-
vých vlastních boků. Chlapec na to nedbal, řízl
se do prstu a podepsal smlouvu krví.

Pekelník si odvedl chlapce domů a tomu
najednou šlo všechno učení snadno. Dostával
stravu i oděv a vedlo se mu dobře, ale časem mu
začalo být smutno. Říkal si, že by v učení už rád
skončil, ale pomyslel na boty, které byly čím dál
pevnější. Chlapec byl bezradný. Snažil se boty
prošlapat, propálit i proříznout, ale horká voda,
oheň ani čepel se jich ani nedotkly. Měnit
podobu uměl, ale díru do bot udělat nedokázal.

Jednou večer ulehl na lože a plakal, protože si
nevěděl rady, jak se dostat na svobodu.
Nakonec usnul a zdál se mu sen o tom, že boty
neprošlape jinak, než že obejde třikrát dokola
kostel. Jakmile ráno vstal, neotálel a vydal se ke
kostelu. Když ho obešel potřetí, byly boty úplně
prošlapané a čouhaly mu z nich bosé nohy.
Chlapec si boty hned vyzul a hodil je čertovi:
„Teď jsem volný, protože boty jsou děravé.“

Nato se proměnil v lindušku* a uletěl, protože
dokázal měnit podobu, ale pekelník se proměnil
v orla a vyrazil za ním.

U okna stála princezna a viděla, jak orel
pronásleduje lindušku, a tak okno otevřela
a ptáčka pustila dovnitř. Chlapec na sebe vzal
opět lidskou podobu a vylíčil princezně, co se mu
přihodilo a že ho pronásleduje sám ďábel. Ona
mu dovolila, aby se proměnil v prstýnek, a ten si
nasadila na prst. Chlapec jí však předtím
poradil, že kdyby jí ho někdo chtěl vzít, má ho
radši hodit do ohně, protože se nedá spálit.

Ďábel se proměnil v krásného mladíka, přišel
do královského zámku a nechal se najmout do
služby. Ve všem vynikal, a ať mu uložili cokoli,
provedl to hned a důkladně. Král nikdy neměl
lepšího sloužícího. Nabízel mu odměnu, ale on
žádnou nechtěl, dokud nebude ze služby
odcházet.

Když odsloužil tři roky, řekl králi, že už
nechce ve službě zůstat a že za odměnu nechce
nic jiného než prsten, který nosí princezna. Král
si pomyslel, že to je to nejmenší, co by mohl
žádat, a poslal ke své dceři panoše, aby prsten
přinesl. Princezna měla místo něj dostat jiný,
ale přesto odmítla. Král tedy poslal dva panoše
a přikázal jim, že pokud nebude princezna chtít
prsten vydat po dobrém, ať jí ho seberou
násilím. Ona však prstýnek hodila do ohně
a zahrabala ho pohrabáčem mezi uhlíky, takže
po něm nebylo ani vidu.

Panoši se vrátili ke králi a řekli mu, že prsten
nemají, protože ho princezna hodila do ohně.
Ďábel usoudil, že to vůbec nevadí — může přece
počkat, až popel vychladne, a pak se mu určitě
podaří prsten najít. Proměnil se v kohouta,
stoupl si do popela a začal ho prohrabovat, když
tu se chlapec proměnil z prstenu ve zmiji.
Kohout hrabal a kloval, až narazil na hada, ale
zmije byla mrštná a vmžiku ukousla kohoutovi
hlavu.

Jakmile byl ďábel mrtvý, chlapec na sebe
vzal opět lidskou podobu a sdělil králi, co byl
jeho sloužící zač. Nazvali ho mistrem nad
mistry, dali mu princeznu za ženu a po králově
smrti se sám stal králem.

pohádka
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* Linduška luční je malý zpěvný pták z čeledi konipasovitých



Zdravím ohýbače mozkových závitů. I pro dnešní číslo je pro vás připravena šifra.
Vyluštěte a odpovězte na položené otázky. Nebyli jste na srazu? Přečtěte si zprávu na WEBu.

řešení pošlete na adresu: , nebo přineste na schůzku.sihasapa centrum.cz@

NĚCO NA BEDNU…
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Ríša

V poslední době se rozběhlo soutěžení mezi zeměmi, které by se dalo nazvat
» Nový závod o měsíc «. Své sondy poslaly ne měsíc Čína, Japonsko, Rusko a Indie.
Některé úspěšně přistály, jiné „se odmlčely“ a ty co přistály vysadily i malá
výzkumná vozítka.

Během uplynulých dvou týdnů jsme získávali další z částí rakety. Pomalu se nám tedy
doplňuje potřebný počet všech sedmi částí.

Úkolem v prvním týdnu bylo předvést rychlou reakci a tak získat jeden ze třech klíčů.
Protivník měl postupně ztěžované podmínky, a tak
nakonec získali díl všichni zúčastnění.

Úkol pro týden druhý vyžadoval rychlé vyhodnocení
toho co bylo na obrázku, a pak šikovnost, rychlost
a spolupráci prstů na pravé i levé ruce.

Řešení z minulého čísla: » ocet a soda reagují reakcí nazývanou neutralizace «

5/3  1/5;4/2;1/3;5/1;4/3;4/1;5/4  2/1;4/5;2/3

1/4;5/3;4/1;5/5;4/2;3/3;4/3;4/2  3/4;2/4;1/1;5/5

5/2;5/1;4/1;4/3;1/1  5/5  3/2;5/1;2/4

1/3;4/4;5/1;2/4;5/3;5/4

4/4;4/5;3/3;4/5  3/2;2/4;1/1;2/3;4/2  2/1;4/5;2/3;4/2

3/3;2/4;1/1;1/5;5/1;4/3;3/1;4/2  1/5  3/3;5/1;4/1;5/4

4/3;1/1;1/3;5/3;4/3;5/1;3/1  1/5;3/4;1/1;1/3

1/4;2/4;4/2;2/1;4/5;2/3;1/1  5/2;5/1;4/1;4/3;1/1

5/5;3/3;5/1;4/3;1/1  5/2;1/1;1/3;1/1

Mimo Ch,Q

Octová raketa
byla druhou konstrukci, kterou jsme zkoušeli v rámci

naší dlouhodobé hry. Nejprve se podívejme na princip.
Toho se mimochodem týkal i úkol »Něco na bednu«.

Co tedy tvoří základ paliva?

Kyselina octová 8% — CH₃COOH

Hydrogenuhličitan sodný (soda bikarbona) — NaHCO₃

A jak to funguje?

Hydrogenuhličitan sodný reaguje s kyselinou octovou
za vývoje oxidu uhličitého, chemickou reakcí nazývanou
neutralizace.

Konstrukce rakety je tvořena dvěmi PET lahvemi. Na
barevném obrázku vidíte poměr částí (spoj je přelepen
páskou). Třetí o něco větší PET použijeme jako startovací
rampu, do které pro lepší stabilitu nalijeme vodu.

Na hlavici je ponechán našroubovaný uzávěr. Tělo
rakety je před startem uzavřeno špuntem. Otočením
rakety (a případným protřepáním, čímž zrychlíme reakci)
je soda zatopena octem a reakce začíná.

Vzhledem k pružnosti lahví se zvyšuje tlak, a to do
chvíle, kdy překoná odpor a vytlačí špunt…

Křidélka nejsou pro raketu nezbytná, ale kromě toho,
že usnadňují usazení rakety do startovní rampy, také
během letu usměrňují, a udržují raketu v přímém letu.


